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Előfizetési árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

10 frt - kr. 
5 frt — kr. 
2 frt 50 kr. 
1 frt — kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcea, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő. Ide inté­

zetniük a reklamáeziók is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Színay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-ute/.a 383. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt

Megjeleli naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Hólyegdlj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetés* vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szluay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Ziehermann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérinentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak

Az impraktikus párt.

A függetlenségi és 4-8-as párt törek­
véseinek elvi helyességét senki sem vonja 
kétségbe. Minden oldalról elhalmozzák oly­
kor-olykor hízelgő nyilatkozatokkal. A 
kormánypárt, mikor a mérsékelt ellenzék 
ellen fordul s e párt álláspontjának zava­
ros voltát akarja kimutatni, rendesen a 
függetlenségi párt álláspontjának tisztasá­
gára szokott hivatkozni. Viszont a mér­
sékelt, vagy a mint magát legújabban 
elkeresztelte, a »Nemzeti párt« pedig a ho­
nossági vitáig pártunk fegyvertársaként 
viselte magát s e vitában is, noha elle­
nünk szavazott, a függetlenségi párt 
szándékainak tiszteletreméltó igazságát a 
mérsékeli ellenzék nem egy hatalmas 
szónoka dicsérettel emelte ki.

Pártunk ellen a kormánynak és 
egyik pártnak sem volt egyéb kifo­
gása, mint az a vád, hogy mi elérhetet­
len ábrándok után futkosunk. Mint ide­
ális czélt. Magyarország függetlenségét, 
fik is a magok végczéljának ismerik — 
vagy úgy mondják legalább. Csakhogy 
azt oly távoli czélnak tekintik, a melyért 
most küzdeni még nem lehet s elöbbva- 
lónak tartják a mindennapi élet bajainak 
leküzdését, programmjukból inkább elejt­
vén a távoli nagy czélt, a szerintük kö­
zelebb eső czélok elérésére fordítván

erejüket. Szóval ők gyakorlati poli­
tikai köveinek, a függetlenségi és 48-as 
párt pedig impraktikus eszmék után 
vadász.

A politika pedig a gyakorlati élet 
mestersége s ezért a nemzet, ha szeren­
csétlenségbe nem akar rohanni, a függet­
lenségi és 48-as párt politikáját magáévá 
nem teheti. Ez az ellenpártok logicája s 
ezt a logical öltötte fel a függetlenségi és 
48-as párt egy kicsiny töredéke a sze­
mélyi villongások álarczául, mikor az »uj 
kiegyezés, ál-programmját kitalálva, a 
közös pártkörből kilépett.

Ideje volna egyszer e koholt vádak­
nak keményen a szemébe nézni. Néni 
kerülne valami nagy erőkifejtésbe. An­
nak a mindennapi életnek a bajai, a 
melyre a közjogi alapon álló pártok a 
magok gyakorlatiasságát fitogtatva, elle­
nünk minduntalan hivatkoznak : igenis az 
az ezer calamitással zaklatott mindennapi 
éjét mutatja meg a nemzetnek, melyik 
párton keresse az igazi gyakorlati po­
litikát.

A függetlenségi és 4-S-as pártot a 
maga szigorú közjogi álláspontja soha 
sem akadályozta meg abban, hogy a koi- 
mány részéről előterjesztett üdvös tör­
vényjavaslatok tárgyalásában egy minden 
gyakorlati érzékkel biró országos párt 
komolyságával vészt ne vegyen s a he­

lyes kezdeményezést örömmel ne üdvö­
zölje. A ki a legutóbb lefolyt képviselő- 
házi tárgyalásokat figyelemmel kisérte 
s van benne ez igazságnak egy atomnyi 
szeretete: bámulva és megbotránkozva 
fogja kérdezmi, ez hát az a párt, a me­
lyet merev ellenzékeskedéssel s egy 
»távoli ábránd« miatt mindent valódi 
gyakorlati szükséget szem előtt tartó ja­
vaslat elleni állás-foglalással mernek vá­
dolni ?

Ellenben a mai közjogi alapon foly­
tatott politika túlkapásai egyre jobban 
és jobban megvilágítják a közjogi ellen­
zék törekvéseinek gyakorlati értékét. íme, 
a mai kormány politikája oly közjogi 
monstrumokat szül a világra, mint a con- 
suláris bíráskodásról szóló törvényjavas­
lat, mely a 67-es kiegyezés alapelveit is 
fenekestül felforgatva, közös ügyet teremt 
Ausztria és Magyarország között, még az 
igazságszolgáltatásból is, mely nem ké­
pez közös ügyet még Magyarország és 
Horvátország között sem. Benső elégté­
tellel látjuk, hogy e rettenetes javaslat 
ellen éppen a mérsékelt ellenzék részéről 
készül az a hatalmas támadás, mely a 
függetlenségi és 48-as párt közjogi poli­
tikájának fog fényes igazságot szolgál­
tatni,

Phrásisokkal nemcsak az ábrándo­
zó k, de a materiális léhaság emberei is

A DEBRECZEN TARCZÁJA.
Nem jókor születtem

Nem jókor születtem,
Késő ivadék én,
A század zajába 
Idegenül lépvén.

Egy letűnt korszaknak 
Végső maradványa, 
Letarolt őserdő 
Kései hajtása.

Távoli bérczekről 
liágyadozó kürtszó,
A nagy messzeségben 
Sehonnan viszhangzó.

Szól a kor ; hiába, 
fin nem értem ötét; 
Szólok én, nem érti 
ö a múlt időket.

Hajnalt köszönt a kor, 
Most ragyog ki napja ;
S lelkemen az alkony 
Ködlö rajzolatja.

Szilaj gépezete 
Zakatol körültem.
S én sodrő szelében 
Állok megkövültén.

Állok álmodozva,
fin magam egy álom, —
Nem is ébredek már,
Csak egy más világon.

Igmándi Miklós.

A magyar arany regéje.
— A »Dcbrec.zen« eredeti tárczája. — 

Anatóliai barangolásaim közepette nem 
egyszer akadtam a török-magyar barátságnak 
népmondai nyomaira. Számos monda őrzi a 
török nép ajkán e barátság és a két nép kö­
zötti gyakori érintkezés emlékét. Ezek közül a 
legérdekesebb mondák egyike a következő naiv 
elbeszélés, melyet egy brussai kávéházban be­
szélt el nekem egyik barangoló társam, a ki 
mikor megtudta, hogy magyar vagyok, minden­
kép azon volt, hogy a két nemzet rokonságát 
minél erősebb argumentumokkal bizonyítsa.

Társam egy aranycsináló dervist emlege­
tett egyre, a kit egy magyar király hivott volt

valamikor az országba, ettől tanultuk volna a 
pénzcsinálást. íme e dervis története:

»Közepette a kisázsiai hegyeknek, nagy 
elvonultságban éldegélt egy nagy tudománya 
dervis. Alláhjához való könyörgésekkel és ala­
mizsna-osztogatással töltötte el minden idejét 
és folyvást csak azt kutalgatta, hogy hogyan 
lehetne közönséges érczből aranyat csinálni. 
Addig addig, hogy megtalálta a módját és fel­
fedezte az aranycsinálás titkát.

Elterjedt ennek a hire az egész világon, 
még Magyarország királya is megtudta a dol­
got. Hírvivőket küld a király a hires dervishez 
és meghívja, hogy látogasson el királyi udva­
rába. Sokat szabadkozott eleinte a dervis, de 
addig beszélték rá és addig kérték a király 
emberei, inig ráállott az aranycsináló és útnak 
indultak messze Magyarországba.

»Igaz-é kérdi tőle a magyarok kirá­
lya — hogy felfedezted volna azt a titkot, a 
melyet évezredek óla mindhiába kerestek az 
emberek V«

• Alláh áldjon meg hosszú életlel és boldog 
kimúlással« volt a dervis válasza, .r.zzel elő­
mulat egy napnál is csillogóbb aranyat, mely 
sárga réz közé volt vegyítve.
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szívesen dobálóznak, lia hatalmi érdekeik 
úgy kívánják. A szigorú megfontolás 
előtt olvan léha prasisnak bizonyul a 
gyakorlatiatlanságnak pártunk ellen tá­
masztott vádja is. Az a nagy gyakorla­
tiasság, melylyel a túloldalon oly fennen 
dicsekednek, a közgazdasági politika te­
rén érvényesülhetne mindenek felett. — 
Magyarország mai közgazdasági politiká­
jában azonban hala Istennek nem a sza­
badelvű párt jogfeladó politikája kezd 
immár érvényesülni. Hanem kezdetéi 
vette az a processus, mely egyúttal a mi 
ábrándainknak is lassú megvalósulását 
jelzi, kezdetét vette Magyarország köz 
gazdasági önállóságának politikája.

Nem Baross Gábornak akarunk töm- 
jénezni ö csak egy ember, a kit dicsé­
ret legföllebb azért illet, mert szakítva az 
általa is szolgált kormányrendszer ort­
hodox programmjával, közeledik az üres 
ábrándok ama százszor megcsufolt párt­
jához, mely programmjának egyik sarka­
latos pontjául eleitől fogva a közgazda- 
sági önállóságot hirdette. A kereskedelmi 
miniszter álláspontjának diadalában azért 
mi korántsem a kormány, hanem annak 
a politikának diadalát látjuk, melyei im- 
praktikusnak hirdetett és hirdet még ma 
is a kormány és egész pártja. — íme a 
jövő Magyarország képe kezd kibonta­
kozni a gyáva kétkedés és gonosz vádas­
kodás ködéből, melyet megaranyoz a 
függetlenségi és 48-as párt elvhűsége 
Íme, mint a világtörténelem ineganynyi 
válságában, most is bebizonyul, hogy 
az elvekh z való kitartó ragaszkodás a 
leggyakorlatibb politika s talán nem na­
gyon messze már az idő1 mikor a túlsó 
tábor saját kérkedésével megalázva kény­
telen a tért átengedni annak a poli­
tikának, melyet szivárvány kergető gyér 
mek játéka gyanánt inegmosolygott.

B. S.
Országgyűlés. A hépviselőház ülése 

febr. ö-én. A gyári alkalmazottak betegség ese­
tni való segélyezéséről szóló törvényjavaslatot 
csütörtökön részleteiben is letárgyalta a képvi­
selőiül/. Ks bár tnódosilványok nagy számmal 
kerültek a ház elé. a tárgyalás szerfölött gyor­

san ment úgy hogy már egy órakor véget ért 
az ülés, mert ekkorra befejezték a részletes 
tárgyalást. A czimnél volt egy kis általános 
vita, amennyiben Apponyi Albert gr. reflektált 
a Tisza István és Hegedűs Sándor beszédeire 
s az általa felvetett kérdésekhez lista István 
és Baross miniszter is hozzászólóba^. A módo­
sít vánvokat jobbára bővebb indokolás nélkül 
adogatták be s igy egy szakasznál sem volt 
nogyobb vita vagy élénkebb eszmecsere Több 
módosítást fogadtak el Neumann Ármintól. 
Ilie.ronytni Károlyiéi, 'fissá Istvántól, Vcrlaky 
Klek előadótól. Ezeken kivid adott be módosí­
tásokat tinói Jenő és Kaas Ivor. Csanáidy 
Sándor abbeli felszólalására, hogy a ház nem 
határozatképes, a tanácskozás közben az elnök 
felfüggesztette az ülést és megszámláltatta a 
a képviselőket, de kitűnt, hogy a ház határo­
zatképes és igy a tanácskozást folytatták. Az 
ülés végén az elnök előterjesztést tett a ház 
legközelebbi munkarendjéről.

. I képviselőhöz ülése, fe.br. ti-ún. A képvi­
selőház tegnap rövid ülést tartott, melynek 
első tárgya az ipari és gyári alkalmazottak 
betegség esetén való segélyezéséről szóló tör­
vényjavaslat harmadik megszavazása volt. Ez­
után Darányi Ignácz referálta a métermérték 
behozataláról szóló 1874. Vlll.-ik törvénvezikk 
némely határozatának módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot. A nemzetközi mértékbizottság 
ugyanis uj mértékeket állapított meg s az e 
tárgyban összehívóit nemzetközi értekezlet 
IKK!!, szept. 24-én Parisban elfogadta azokat: 
ezért kellett nálunk is módosítani az illető 
törvényt. A ház a javaslatot vita nélkül elfo­
gadta. A mai ülésben fog Szapáry (iylua gróf 
miniszterelnök válaszolni, az államvasuti telier- 
dijszabás ügyében hozzá intézett interpellá- 
cz.iőra.

* A primásí szék betöltéséről
sok szó van most egyházi és politikai körök­
ben. S elmondhatni, hogy a hány püspök, anv- 
nyi a jelölt. Legtöbbet mégis bárom nevel em­
legetnek : Samassa egri érsekét, a ki iránt hir 
szerint Szapárv miniszterelnök melegen érdek­
lődik, Schlanrh nagyváradi püspökét, a kit 
Tiszáék támogatnak és ('sáséba, szepesi püspö­
két, a kinek Gsáky gróf vallás- es közoktatás­
ügyi miniszter benső barátja. Szóba jölt ezen­
felül Hornig veszprémi. Zala győri és Bid assy 
szombathelyi püspök neve is. Ezek a kombi- 
náeziók azonban alkalmasint nem sokat érnek 
s aligha lesznek befolyással arra, miképen ha­

tározzon a pápa, a kitől a primási szék betöl­
tése első sorban függ. Utóvégre ez magas és 
nagy kötelezettségekkel járó egyházi tisztség 
is s nem csak dús javadalom s betöltésénél 
nem lehet az az irányadó, hogy a politika vi­
zeinek felszínén ma csillogó tiszavirágok kinek 
akarnak a magok megterhelése nélkül szíves­
séget tenni.

Dnnajevszki lemondásával —
mint Pécsből jelentik az a kérdés merül föl 
Ausztriában, hogy ki fogja a volt pénzügyminisz­
ter politikai befolyását örökölni. E tekintetben 
sokan Seb ö n b o r n gróf igazságügyminisztert 
tartják a jövő emberének- Taalfe gróf szoros 
barátságban van vele és általa nagy befolyást 
gyakorol a cseh főnemességre és nagybirtokos 
osztályra, mely előtt nagy tekintélye van. — ft) 
lehet mondani, hogy Taalfe és Schőnborn gróf 
csinálják ma az osztrák politikát. Dunajewszki 
bukásával különben még nem érnek véget a 
cabinetbeli változások. Prazak és Falkenvhayn 
is búcsút mondanak tárczájuknak, csak annak 
nem tudják magyarázatát adni, hogy miért 
nem adták be ezek Dunajevvskivel egyidejűleg 
lemondásukat. A »lip. II« levelezőjének értesülése 
szerint, Prazak helyére valamelyik ó-csehet 
hívnák meg. Kérdés azonban, hogy most, az 
ifju-csehek nagyfokú agitátiója alatt. Zeithammer 
vagy Matuscb, vagy bármelyik ó-cseb párti 
vezérférliu hajlandó-e tárczát vállalni. Falkeny- 
hayn részére a kormány nyugalmas és elég kelle - 
motes állást fog kreálni: kinevezi őt az állami 
összes javadalmak élére. Dunajevszki-nek ilyen 
atyai gondoskodásra nincsen szüksége, mert 
gazdagon távozik a miniszteri székből. Vagyonát 
21/3- B1 /., millióra becsülik. Falkenvhayn állásá­
nak betöltésére Bilinszki képviselő volna kisze­
melve: azonban Ghlumetzkit is kezdik emelgetni 
a fölmivelési miniszteri székre, mint a kinek 
meghívásával a kormány a cabinet pártonkivüli 
jellegét akarná kifejezésre juttatni. Ez a tárcza 
politikai tekintetben úgyis indifierenss az fogna 
maradni még Gbliiinelzki kezében is. Kétséges 
azonban hogy ez a becsvágyó férfiú hajlandó 
lesz-e az ő jelentőségének ilyetén elburkolása 
mellett a miniszteri tárczát elvállalni?

BELFÖLD.
Vasvármegye törvényhatósági bizott­

sága legutóbbi közgyűlésén kimondotta, hogy 
az árvapénztári tartalék-alapot a maga tulaj­
donának tekinti s a közigazgatási szervezet 
bármi jövendő alakításai esetén, a felett jövő­
ben is maga kivan rendelkezni. E határozat 
kezdeményezője n mérsékelt ellenzéki Ernuszt 
Kelemen orsz. gyiil. képviselő volt.

»Megtudnád-é mondani — kérdi ismét 
a király hogy hogyan változtatod át ez 
erezet arnnynyá ?<

«Alláb segedelmével megmutatom,« mondja 
a dervis és kér a királytól egy-két darabka 
rezet. Hozzák az emberek a rezet és átadják 
a dervisnek. Ott a király színe elölt lát hozzá 
a munkához, tüzet rakat, felolvasztja a rezet 
egy üstben, és alig hogy belehintett egy por- 
vegyüléket, melyet innen Kishzsiából vitt ma­
gával, olyan fényes arnnynyá változott a réz, 
hogy alig győzött rajta eleget nézni a király.

Meglepte ez a csodálatos felfedezés a 
magyarok királyát és kéri a dervist, Imgy dús­
gazdaggá teszi, ha megismerteti az aranycsináló 
por titkaival.

• Kincsedre nincs szükségem felelte a 
dervis hiszen ha azt akarok, csinálhatok 
magamnak amennyit csak az eszem kíván. De 
meg fogadásom is tiltja a gazdagságot. Szegény 
vagyok, annak akarok maradni; pénz meg 
egyeld) gazdaság nem nekem való dolgok.«

Akárhogy kéri a király az aranycsináló por 
lilkát, hajthatatlan a dervis szive.

»E titkomat — mondja a dervis — nem 
árulhatom el se kincsért, se szép szóért. Ha 
meghalok, velem együtt hal meg a tudomá­
nyom is.«

»Legalább az emléked hadd maradna 
meg« — kéri ismételten a király. Elővesz erre 
a dervis egy másik porvegyüléket és mondja a 
királynak, hogy evvel nem csinálhat ugyan 
aranyat, de ha arany közé keveri, olyan fé­
nyessé és csillogóvá teszi, hogy a nap is elho­
mályosodik mellette. Ezzel átadja a port a 
királynak es azzal készül vissza Anatóliába.

• Mit kívánsz fáradságod fejében?« — 
kérdi a dervistől a király.

• Azt az egyet kérném — mondja a der­
vis. - hogy az én kepemet veresd az arany 
pénzedre.«

Beleegyezett a magyarok királya, és ez 
időtől kezdve a dervis porával verték a magyar 
aranyakat.

•Innen van — végzé a mesélő — hogy 
nektek magyaroknak van a legszebb pénzetek, 
és hogy a régi magyar aranyon ott az nrany- 
csináló dervis képe.«

Hég elkiáltotta már az éjfélt az éjjeli őr, 
midőn végefelé járt a nagyok kávéházában is 
a mulatozás. Hoztak a szomszéd házakból, 
honnan párnát meg lepedőt, honnan derékaljat 
és úgy vetettek ágyat a kávéházban, melyből 
sebtiben alvó helyet teremtettek. Omer efendi, 
Alkálinak meg a csausznak ajánlván lelkét,

megannyian nyugalomra tértünk. Osaka zejbek- 
legények nem hagytak még abba a mulatozás­
sal és a másnap korán reggele ott találta 
őket ismét, társaságában a dalló és tánezoló 
nkislábu«-nak. Dr. Kunos Ignácz.

Hírlap statisztika. Id. Szinnyei 
József, a múzeumi hirlapkönyvtár őre, mint 
minden évben, ez idén is közzétette a »Vasár­
napi Ujság«-bnn a magyarországi hírlapok 
statisztikáját. 1891. év elején az egész ország­
ban ($45 magyar lap jelent meg, kilenczczel 
több, mint a mull év elején. Mig a humorisz- 
tikns lapok, a vidéki (nem politikai) lapok és 
a politikai hetilapok száma csökkent, a folyó­
iratoké tizenegygyei nőit. A ($45 magyar hír­
lap és folyóirat évi előfizetési ára 2736 irt 50 
kr. Budapesten 298 lap jelent, meg, a vidéki 
városok közül Kolozsvárit 17. Pécsett, Debre- 
czenben és Nagyváradon 8 8, Pozsonyban,
Szatmár-Néinetiben, Nyitván, Szegeden é Szeg­
ezd rdon (i—fi. Összesen a vidéken 140 helyen 
346 lap jeleni meg, 1 magyar lap pedig New- 
$ orkban. Ezenkívül 179 idegen nyéívü lap 
(1890-ben 107) jelent meg Magyarországon s 
igy az összes lapok száma 843. E szerint 9,558 
magyarul beszélő emberre esik egy magyar 
hírlap, 18,637 németre egy német, 75,662 szláv- 
ra egy szláv és 254,919 román ajkúra egv ro­
mán lap. Általában Magyarországon 16,441 
főre esik egy hírlap.
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* Szobor a márczias 15-iki esz­
méknek. Kolozsvárit a márezius 15-iki állandó 
bizottság vasárnap ülést tartott, melyen az idei 
ünnepély megbeszélésén kiviil elhatározták, hogy 
mindazon körök, társaságok sth. a melyek az 
ország különböző részeiben évenként e nagy 
napot megiinneplik, felkértnek, hogy a begyü- 
lendő összegeket a márezius 15-iki eszméket 
megörökítő szoboralapra legyenek szívesek meg­
küldeni. A szobor-alap jelenleg 2217 frt.

A király Erdélyben. Egyik kolozs­
vári lap értesülése szerint ő felsége őszszel 
Beszterozére megy, az ő-zi hadgyakorlatok 
megszemlélésére. A hadgyakorlatok központja 
Besztercze lesz.

A közigazgatási reformról szóló 
törvényjavaslatot gróf Szapáry Gyula e hó 
végen fogja a képviselőházban benyújtani. A 
törvényjavaslat már a legkisebb részletekig 
elkészült, azonban még egyszer a miniszter­
tanács elé kerül, mely annak részletei felett 
még nem mondott véleményt. Gróf Szapáry 
azt óhajtja, hogy a közigazgatási bizottság, 
vagy ha' a képviselőiül/, külön szakbizottságot 
küldene ki. e bizottság a törvényjavaslatot még 
a húsvéti ünnepek előtt letárgyalja, hogy a 
ház a húsvéti ünnepek után azonnal tárgyalás 
alá vehesse azt. A mi a közigazgatási bírás­
kodásról szóló törvényjavaslatot illeti, ezt csak 
a közigazgatási reí ovin-tör vényjavaslat után 
terjesztik a képviselőház elé.

A inillenium megünneplésével 
már a minisztertanács is foglalkozott. Elvben 
elhatározta, hogv az ezredéves ünnepélyt 
1895-ben, vagy 189(i-ban tartják meg, de 
semmiesetre sem korábban. Az ünnepélyek 
programjának megállapitásara s az állam rész­
vételének meghatarozasara a minisztertanács 
előkészítő és végrehajtó bizottságot küldött ki, 
melynek tagjai : gróf Szapáry Gyula miniszter- 
elnök. Wekerle Sándor pénzügyminiszter, gróf 
Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter és Baross Gábor kereskedelmi miniszter.

Az oláhok és a kisdedóvás. A tor- 
dai, marosludasi és felvinczi kerületek oláh 
lakosságát Butin János dr. tordai ügyvéd, két 
társával, e hó 12-én Tordán tartandó gyűlésre 
hívta össze, melyen tiltakozni lógnak a kisded- 
óvó-javaslat ellen. Ugyanezen a napon a Ro­
mán-Boksán vidékén lakó oláhok is gyülésez­
nek. A szilágyvidéki és szathmári oláh papok 
meg Nagy-Bányára hívtak össze híveiket. Ebből 
a gyűlésből az oláh nyelven és valláson ejtett 
sérelmek ügyében a kultuszminiszterhez és 
országgyűléshez feliratot intéznek. Szatmár- 
megyében, Szatmereanu czimmel, uj oláh pénz­
intézet van alakulóban.

KÜLFÖLD.
Arnauta lázadás. Belgrádiéi jelentik, 

hogy Ö-Szerhiában, Drenicza közelében arnauta- 
lázadás ütött ki. A fölkelők, kiknek a száma 
2000-re rúg, elűzték a török hivatalnokokat. 
A kerületi főnök Pristinába menekült. Dreni- 
ez.nban állítólag minden állami épületet fel­
gyújtottak. Az arnauták mar Pristinát fenye­
getik.

Bismarck emlékiratai. Bismarck 
herezeg, a ki jelenleg emlék-iratain dolgozik, 
fölkérte Andrássy Gyula gróf özvegyét, hogy 
férje hagyatékából engedje át neki felhaszná­
lás végett azokat az iratokat és levelezéseket, 
melyek személyével összeköttetésben vannak. 
A grófné készséggel teljesítette a herczeg ké­
rését.

Az oportói katonai zendülés sok­
kal jelentékenyebb volt, mint a minőnek .az 
első jelentések feltüntették. A halottak száma 
50, a sebesülteké pedig 200-ra rúgott. Az egész 
országban nagyon el van terjedve a köztársa­
sági propaganda, mely a zendülést előkészí­
tette. Hogy ez nem sikerült, csak az az oka, 
bogy a jelszót táviratilag akarták közölni a 
többi városokkal s a kormány így rájött, hogy 
valami készül. A jelszót közlő táviratok nem 
küldettek el s igy csak Oportóban tört ki a 
zendülés.
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DEBRECZEN.

Ferenci Ferdinánd főherczeg
szerdán d. u. utazott el Mécsből s már azóta 
meg is érkezett Szentpétervárra. Egy bécsi 
távirat szerint a főherczeg királyunktól saját­
kezűig irt levelet vitt a ezárnak.

A távozó Natália. Natália volt szerb 
királyné végleg el van határozva Szerbiát el­
hagyni s vissza nem térni fiának, Sándor ki­
rálynak nagykorúságáig. Nyáron és tavaszszal 
Brünnben , őszszel es télen Pétervárott lóg 
tartózkodni.

Gladstone indítványa. Az angol 
alsóház febr. 4-iki ülésén Gladstone törvény- 
javaslatot indítványozott az iránt, hogy a nagy- 
británniai lordkanczellári és az irlandi alki- 
rályi méltóságra katholikusok is kinevezhetnie le­
gyenek. Smith, a kincstár első lordja, a kor­
mány nevében a bili elvetését indítványozta, 
s azt a több°ég el is vetette.

A brüsszeli lázadás. A brüsszeli 
katonai lázadás, mint a belga fővárosból Írják, 
nagy izgalmat kellett az egész országban. A 
letartóztatott katonák forradalmi nótákat éne­
keltek s kijelentették, hogyha vasárnapig nem 
kapnak szabadságot, az egész brüsszeli helyőr­
ség föllázad. Azt javasolják, hogy jó volna a 
brüsszeli helyőrséget más városéval fülcserélni. 
A király a hadügyminisztert Eaekenbe hívta 
s fölszólította, hogy a legszigorúbb rendszabá­
lyukhoz folyamodjék. A minisztertanács folyton 
tanácskozik. A helyzet veszélyes.

Az olasz kormányválság még 
mindig nincs elintézve. Olasz képviselői körök­
ben azt beszélik, hogy a király Rudini képvi­
selőt bízta meg a eabinet-alakitással.

Debreczen történetéből.
(Adalék a gráf Gyulai-féle Macs és K i s-ll egyes 

nevű puszta-rész birtokok történetéhez.)
Irta : Sattes litván.

Debreczen városa elöljáróinak régi idők­
től fogva meg volt az az elvitázhatatlan érdeme, 
hogy ők az aljas önzésen felülemelkedve, a 
közszolgálatban mindig a város javát és a 
nagy közönség előnyösen felfogott érdekét tar­
tották szemeik előtt. 11a mégis hivatali eljárá­
suk olykor-olykor nem találkozott, kellő siker­
rel. ők azért nem vonhatók a történet itélő- 
széke elölt felelősségre, mentségükül szolgál 
azon körülmény, hogy mint emberek, ők sem 
voltak tévedhetlenek, de mentségükül szolgál- 
gáljon főkép a tapasztalás oktatásaiból 
merített azon igazság is, hogy meghiúsul a 
legügyesebben kieszelt számítás is, ha azzal 
legyőzhetetlen hatalmú tényezők állnak szem­
ben. Ez állítás beigazolásául álljon itt e 
következő példa.

Az 1818-ik év folyamán Debreczenbe jött 
Horvátország bánja, a bécsi cs. kir. főhadi­
tanács elnöke, táborszernagy, több katonai és 
polgári érdemrendek nagykeresztes vitéze, v. b. 
t. tanácsos, marosnémeti gróf Gyűlni Ignácz 
s megszállott a »Eehérló« czimii azon vendég­
lőben. melynek helyisége most Hajduvármegye 
székhelyéül szolgál. Alighogy megérkezett a 
bán, azonnal magához kérette Debreczen váro­
sának akkori legelső tisztviselőjét: 6imonfí'y 
Sámuel főbírót. Ez nála megjelenvén, ö a felől 
értesítette a főbírót, hogy ő, mint a gr. Gyulai 
nemzetség teljes meghatalmazottja gyanánt jött 
Debreczenbe s ily minőségben nyilvánítja, hogy 
miután a gr. Gyulai nemzetség tulajdonához 
tartozó Marsi es Kis-llegyesi birtokrészek zá- 
logság ezimen Debreczen város közönségének 
volnának haszonvétele alatt, a kikötött zálog­
évek pedig már lejártak : ennélfogva felhívja a 
főbírót, mint a város legfőbb tisztviselőjét, hogy 
vagy egy határozott mennyiségben kitett pénz­
összeget fizessen a város zálogpótlék (audio) 
léjében a grófnak, a miért uj zálogos évek lóg­
nának a város közönségének a gr. Gyulai csa­
lád részéről engedélyeztetni, vagy pedig, ha ez 
bármi okból nem történhetnék meg, az eddig 
n város által zálogban tartott pusztarész bir­
tokok. a rapok levő zálog-summának a grófi 
család által azonnal történendő visszafizetése

mellett, bocsáttassanak ki, ellenkező esetben a 
zálogban tartott ingatlanok visszabocsátására 
a város közönsége perbe-fogás által fogna szo- 
rittatni.

A főbíró átlátván, hogy a grófnak ezen 
beszéde sokkal komolyabb és hangsúlyozoltabb 
modorban volt tartva, mintsemhogy kitérések­
kel lehetett volna huzni az időt, minden tisz­
telettel válaszolta, miszerint ö arra, hogy maga 
oktáliól teljesen kielégítő választ adhasson a 
gróf kívánatéra, magát nem érzi jogosítottnak, 
hanem halasztási időt kér addig, mig ez iránt 
a maga utján megadhatná a kívánt választ. 
S abban történt a megállapodás, hogy a fele­
letre 48 óráig fog itten Debreczenben várni a 
gróf, annak elteltével határozott feleletet köve­
telvén. S ezzel a gróf és főbíró egymástól el­
váltak.

Mielőtt a történet folyamán tovább men­
nénk, állapodjunk meg egy kevéssé és ismer­
kedjünk meg röviden a város akkori főbírójá­
nak életrajzával.

Simonffy Sámuel, még ll-ik József császár 
uralkodása alatt a gróf Tclekv Sámuel nagy- 
várad-kereki főispán kormányzása idején Deb­
reczenben szervezett közigazgatási és törvény­
kezési bíróságnál kezdette szolgálatát. — Majd 
ll-ik József halálával az absolut hatalom meg­
szűnvén, a bekövetkezett alkotmányos időszak­
ban ő, ki úgy a közigazgatási, mint törvényke­
zési jártasságot már megszerezte, bár léphetett 
volna megyei szolgálatba vagy kormányszékek­
nél vállalhatott volna alkalmazást, mindezt nem 
cselekedte, hanem Debreczen város tisztviselői 
karába kívánt bevétetni s igy koronkénti vá­
lasztás utján elébh a városi jegyzői, majd ta­
nácsnoki. végre Szombati István főbíró halálá- 
vala főbírói hivatalra megválasztatott. Erkölcsei­
ben feddhetlen, jellemében szilárd, kedélyében 
kissé fanyar, higadt véralkatánál fogva mindent 
megfontolva tenni szerető, igazságos, nyájas és 
emberséges bánásmódé, csendes és soha heves 
indulatoskodásra magát elragadtatni nem en­
gedő, vett bánásmódokért soha bosszút állani 
nem kívánó, de sőt saját tekintélyének leala- 
csonyitása nélkül engesztelödés utján ellenfelét 
megnyerni kívánó, minden embertársai, köze­
lebbről pedig a szegényes állapotban lévők és 
nyomorultak sorsa iránt melegen érdeklődő, 
hivatali eljárásában maga is pontos lévén, az 
alatta szolgáló tisztviselőktől is hasonló pon­
tosságot. megkövetelő. Alakjára nézve ajánlatos 
külsővel bírván, járásában-kelésében, minden 
mozdulatában egy tekintetre felismerhető volt, 
hogy benne nem mindennapi embert, hanem 
Debreczen város föbiráját látja a szemlélő. — 
Mint főbíró, úgy a tanácsnokokból álló tanács­
ülésnek, polgári és bünfenvitó törvényszékek­
nek, mint a tanácsnokokból és választott hi­
tes közönségből álló közgyűlésnek is ő lévén 
elnöke, habár éles eszénél fogva minden sző­
nyegre került ügyben is átlátta a tárgy valódi 
fekvését, azért saját véleményét keresztül erő­
szakolni nem kívánta soha, hanem az ügyhöz 
hozzászólani feljogosítottak nézetét meghallgat­
ván. az ügydöntő határozatot mindig a többség 
akaratjához képest mondotta ki, ha a szükség 
úgy kívánta, külön véleményét jegyzőkönyvbe 
vétette. Mint családfő nagykorúságra jutott ti 
tin és 4 leány gyermeknek lévén atyja, nejével, 
a kegyes életű Béllyey Erzsébettel, debreczeni 
volt prédikátor Béllyey Péter leányával, pat­
riarchális életet folytatván, mint a debreczeni 
ref. egyházközség főgondnoka, vallását igazán 
szerető s egyháza javát szivén hordozó lévén 
siettette a nagytemplom építtetésének munká­
ét, mit a nagy templom tornyán levő vitorlá­
ra vésett, s az ő családi és keresztnevének 
kezdőbetűi: S. 8. igazolnak. Ily szép tulajdo­
nokkal bíró férfiút nem csuda, ha életében a 
nép kedvelte, 1821. évben elhunytál pedig fáj­
dalmas érzések között fogadta, mit bizonyít az 
0 végtisztességtétele alkalmából Szoboszlai Pap

mmxrm-

T s*a iimrir n ~ir \ - ’,r ^ ■ # ■ •
' f • . * ’

’ ^'V;



-älip

István ilebreczeni predicalor által tartott ha­
lotti beszéd is, melynek alapigéje a bibliából 
ezen szavakban volt véve : »Meghala Sámuel 
és siratá ót egész Izrael.«

De térjünk át felvett tárgyunkra.
A mint a főbíró a fent czimzeti grófnál 

tett tisztelgésből a városházához megérkezett, 
azonnal sürgősen megtette a kellő intézkedé­
seket. Megjegyeztetik itten, hogy Debreezen vá­
rosának i'égi időktől fogva kétféle levéltára van, 
egyik a mindenki által szabadon használható 
közlecéltár, másik pedig az u. n. magán-levéltár. 
Kz utóbbiban őriztetnek a város birtokviszo­
nyaira vonatkozó ügyiratok, melyeknek rég­
időkből fogva gondozása és felügyelete a ta­
nácsnokokból és választott bites közönségből 
alakított bizottság volt, kezelője pedig és köz­
vetlen gondviselője a tanácsnokok közül válasz­
tolt u. n. archivarius senator. Tehát a most 
nevezett közegek hivattak fel a főbíró által 
közretanáeskozás végett és miután az ügy nagy 
fontosságánál fogva sok megvitatást igényelt, 
elvégre is az ment határozatba, bogy a zálo­
gos évek lejárta nem volna bebizonyítható, a 
zálogos birtokon fekvő pénzösszeg oly tetemes, 
hogy annál több terhet a zálogba levő birto­
kok meg nem bírnának, annálfogva nem érez­
heti magát indíttatva a városi elöljáróság arra 
hogy zálogpótlék czim gyanánt uj összeget tizes 
sen, a zálogba tartott birtokokat pedig vissza* 
bocsátani azért nem hajlandó az elöljáróság, 
mert reméli, hogy beperelte!,ése esetén magát 
a szóban forgó zálog-birtokok megtartásában 
mogvédelmezbcti.

A mint ezen döntő határozatról a főbíró 
tiszteletteljes szóbeli jelentése után értesítve 
bál a gróf, kellő udvariassággal bocsátotta el 
magától a főbírót, hanem azonnal magához 
hivatta a Debreczenben székelő tiszántúli 
kerületi táblánál működött egyik legkereset­
tebb ügyvédet. Nagy Gábort, kit alacsony ter­
metéért közönségesen kis Nagy Gábornak 
hívtak. Miinek utasításul adta, hogy a kérdés­
ben forgo maesi és kis hegyesi pusztarész 
birtokok iránt a gróf felperessége alatt Debre­
ezen város közönsége mint alperes ellen a 
zálog visszaváltó pert azonnal kezdje meg. S 
a per Szabolesvármegye alispáni bírósága 
előtt folyamatba tétetett és változó szeren­
csével tárgyaltától!, mert az alispáni bíróság­
nál a város közönsége lett nyertes s felperes 
gr. Gyulai család kérésiévé! elutasittatott. Ez­
által a per Szaholesmegye törvényszékéhez 
felehbeztetvén, itten a felperes gr. Gyulai csa­
lád lelt nyertes, Debreezen város közönsége a 
zálogba tartott birtokoknak, a váltságpénz 
visszakapása mellett, kibocsátására utasiltatott. 
A város közönsége megfelebbezése folytán a 
királyi tábla Debreezen város közönsége ja­
vam hozta meg Ítéletét, miglen a grófi család 
felebbezése folytán a per alperes város közön­
ségének hátrányára döntetett el. A perben 
vitatás tárgyai voltak a zálogos évek le vagy 
le nem telese, továbbá hogy a zálogból vissza­
adatni kívánt ingatlanok mennyisége és hol 
fekvése nincs bizonyítva, továbbá bogy a 
zálog summa Debreezen város által a zálog­
szerződés megkötésekor nemcsak készpénzben 
fizettetvén, hanem skóliumok, csotárok és más 
hadviselésre alkalmas tárgyak is adatván, 
azoknak valódi becsértéke ma mar meg se 
volna határozható s Így a zálogos summának 
igazi értéke nem is volna megállapítható. És 
habár mindezeket s ehhez hasonlókat a leg­
jobb biszemmcl hozta is a perben fel alperes 
város, érezvén azonban e részben ügyének 
mindig belesebbé váll kimenetelét, nem szűnt 
meg nagyobb számú küldöttség által, mely 
Desten, Héesheu, Zágrábban is megfordult, 
engesztelésre bírni felperes grófi családot, 
mind hiába. Meghozván a hétszemélyes tábla 
döntő ítéletét, a mintáz jogérvényessé vált, fel­
peres grófi család, mint. nyertes fél, végrehaj­
tásra kért és nyert határidőt. A kitűzött határ­
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napon Szaholesmegye alispáni bírósága, mint 
első bíróság, végrehajtás czéljából a helyszínén 
megjelent.

Megjegyeztetik itten, hogy az 18Í8 év 
előtti magyar törvénykezési rendtartás szabá­
lyai szerint az Ítélet végrehajtásának meggát- 
lásául az u. n. ellenállás (oppositió) is hasz­
náltathatott perorvoslatul. Ezen ellenállás abból 
állott, hogy a végrehajtó bírónak, midőn az 
működés végett a helyszínén megjelent, a perét 
vesztett alperes valami erőhatalomra mutató 
jelvénynyel, pl. egy kezében fentarlott szék­
lábbal elébe állott s ezt mondotta »oppo­
nálok«. Ezen perorvoslat azonban nagyon 
válságos következménynyel volt egybekötve. 
Mert a végrehajtó bíró ugyan megértvén az 
opponálási szándékot, további eljárását azon­
nal abba hagyni köteles volt, azonban al­
peres ellenálló fél ellenállása okának adására 
bepereltctett és ha a bíróság által ellenállásá­
nak oka helyesnek nem találtatott, mint per­
vesztes fél az anyaperbeli minden költségeken 
felül 200 frtban és az időközikig felvett min­
den haszonvételekben elmarasztaltalott.

Debreezen város közönsége is, mint al­
peres, midőn ellenében az anyaperbeli ítélet 
végrehajtása czéljából a kiküldött alispáni 
bíróság megjelent, opponált, de ellenállását 
nem követte szerencsés siker. Ugyanis ellen­
állasának okadására pereltetvén be, azzal véde­
kezett, hogy midőn az anyaperbeli ítéletben a 
gr. Gyulai nemzetség részére a maesi és kis- 
hegyesi pusztabirtokok fele részének kibocsá­
tása van elrendelve, ezáltal a birtok holfek- 
vése nincsen kitüntetve. Erre felperes grófi 
család azt válaszolta, hogy a zálogszerződési 
levélben ezen tétel áll: »medietas praediorum 
Macs et Kis-Hegyes«, ezáltal a maesi és kis­
hegyesi pusztabirtokok hasonfele értetvén, ám 
méresse fel alperes város közönsége a maesi 
és kishegyesi pusztákat, hasitlassa mérnök 
által két egyenlő részre, válaszsza és tartsa 
meg alperes város közönségé a kérdéses pusz­
táknak Debreezen város felől eső felét, a másik 
felével a grófi család megelégszik s az ellen­
állás okának adását számon kérő bíróság 
a felperes gróf által felhozott ezen érvet 
fogadta ítélet alapjául s így a város közönsége, 
mint a mely ellenállásának nem adta helyes 
okát, az ellenállásnak minden költségeiben 
elmarasztaltalott s tetemes veszteséggel volt kény­
telen megválni a maesi és kishegyesi puszta- 
birtokoktól. Azon polgárok, kiknek a visszabo- 
csátntt részbirtokok tanyaföldekül szolgáltak, a 
város által máshova lettek elhelyezve.

Ms mint tanuló gyermek I82ö ik év ta­
vaszai! kerülvén be Debreczenbe, elevenen em­
lékezem, hogy ugyanazon évi Szent-György- 
nap táján, kosztadó gazdám sógora, Kiss 
György, kis-mester-utezai jő módú polgár, ki­
nek eddigi tanyatelepe a gr. Gyulai-féle Ma- 
eson létezett, engem kosztadó gazdasszonyom- 
mal (Kiss György nővérével), kivitt könnyű 
szekereit a volt tanyájára, honnan Kiss György 
más helyre átköltözendő lévén, az elhordható 
épületi anyagokat elszállittatta. Ott láttam, imitt 
is, amott is, a düledező tanya-épületek füstölgő 
romjait, melyek mind egy darabig elpusztítan­
ánk voltak. Es ha mai időben a Debreezenből 
lialiuaz-lljvaros felé menő utas, a rLátóhé.pu 
nevű csárdától a »Vinnyo« nevű korcsma felé 
vezető utón észak-kelet leié eső földterületen 
csakis vetés-földeket szemlél, nem Így sóhajt- 
hat-é lel a költővel: „Kuné seyes est, üli írója 
Iliit !?' (»Mostan csak vetés van ottan, hol 
hajdan Trója városa állott».)

Nagy Gábor ügyvéd, habár mint felperesi 
ügyvéd megnyerte is a pert, melyben felperest 
képviselte, érezvén itt Debreczenben nagy 
népszerűtlenségét, Pestre költözött el, tigy hí­
vén, hogy ottan szinte keresett ügyvéddé vá­
lik. Ebben ugyan csalatkozott, mert az ö neve 
a pesti nagy lórii ügyvédek : Kulinyi Miklós, 
Bcnydciki I'cter, Hód er György, llanzéli János,
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Lissovényi Antal nevei mellett homályban ma­
radt, csakis Kubinyi Miklós jóvoltából nyert 
néhány clientélát s Így nagy nehezen tengette 
maga és családja életét s az addig keresett 
szerzeményt fogyasztotta, mig végre azon vá­
logatott könyvtára is, mely rakva volt az ó 
klasszika irodalom és újabb franczia, német 
remek-irók müveivel, lassanként antiquariusok 
kezébe jutott.

E könyvgyűjteményre való visszaemléke­
zés máig is azért kedves előttem, mert én an­
nak Pesten, kir. táblai jurátus koromban, sok 
hasznát vettem. Tudnillik Nagy Gábor ügyvéd 
és boldogult atyám, a debr. kollégiumban való 
tanulások idejében, kortársak és jó barátok vol­
tak. Ez egybeköttetésnél fogva én bejáratos és 
szívesen látott vendég voltam Nagy Gábor 
ügyvédnél és ennek családjánál Pesten, fiá- 
rom-korona-utezai lakásukon. Nagy Gábor szé­
les olvasottságú és nagy tudománya ember lé­
vén, szívesen társalgóit velem s és én az ő 
elbeszéléseiből sok hazai történeti és államjogi 
tanulságot merítettem. Az ő utasítása folytán 
az ő könyvgyűjteményéből sok hasznos mun­
kával ismerkedtem meg, például Michelet, Nie- 
hnr, Willemaine nagybecsű müveivel. Ö tőle 
értesültem a szóban forgó zálog vizsgaváltási 
pernek általam közlött lefolyásáról is.

Az obsit.
— A Komáromi-féle házból. —

A kalapját ráteszi a fütyköse fejére, ugv 
támasztja oda az ajtó sarkába a nagy kutya- 
ütőt és aztán illedelmesen kopogtat.

— Szabad.
Még egyszer megsimitja haját a tenyeré­

vel és belép. Egy hosszú, fekete szakállu ur 
előtt katonásan »haptákba« vágja magát.

—- Balog János, az obsitoinért jöttem.
Kikeresik neki a nagy szabadságos leve­

let, aztán oda adják a kezébe.
Balog Jánosnak felragyog a szeme — itt 

van hát az az Írás, a melyről annyit nótáztak 
a kaszárnyában. Szinte kedve lett volna rá 
gyújtani most is, ha annyi ur nem lett volna 
a szobában, hogy:

»Kezemben a szabadságos levetem,
Ej, haj, már ezután nem katona a nevem.«

De mégis elszomorodott, mikor jobban 
meggondolta azt a levelet. Úgy érzi, hogy még­
sem okoz az olyan nagy örömet, a milyet kép­
zellek róla baka korukban, mert mégis csak 
nagy szomorúság az, mikor az embernek igy 
a szemébe mondják, hogy nem vagy te már 
katonának való, öreg vagy már te arra. Pedig 
úgy érzi, hogy most is jobban eltudna bánni 
az ellenséggel, mint tiz hideglelős regruta.

Úgy állt ott a szoba közepén és gondol­
kodott rajta. A szobában több obsitos is volt, 
a kikkel együtt szolgálta a vitézi életet. Akkor 
még karcsú, pelyhedező bajusza legények vol­
tak s igazsággal rászolgáltak a fürge-baka 
nevezetre -— most már némelyiknek öszes is 
a haja. llát Ferkó — az meg [mozakot eresz­
tett. |)edig ö volt a legezingárabb bdka a szá­
zadnál.

A társait látva, ismét megkapta a lelkét 
a múlt idők hangulata — ez volt átn az idő'! 
Soha sem lesz ő többet olyan nagy ur, mint mi­
kor azt a két csillagot felvarta a parolijára. 
Még a régi szeretője is eszébe jutott, ki tudja 
mi lett azzal a kökényszemü barna lánynyal, 
talán férjhez is ment azóta, vagy bánatában 
— m e g h alt u t á n a. Mert ez is megeshe­
tett ám, hiszen olyan gyerek volt ő. a milyen­
nek párját sokáig kellett volna keresni és 
mégsem találták volna soha. Még tartalékos 
korában is büszkén mutatott rá a kapitánya, 
a ki akkor még csak olyan vékonylábu had­
nagyocska volt.

A kapitány ur is ott volt a szobában, a 
mikor kikapták a végelbocsátó levelet. Balog



János olyan szomorúan nézett maga elé, jól 
India ö, hogy most már nem úgy tekinti öt a 
kapitány ur, mint ezelőtt, most már ő is »c z i- 
v i I bagázs« — hej, hej, mégis nagy sor az 
az obsitosság!

Olyan dorgáló szemmel nézett a társaira 
Balog János, nzok meg úgy örülnek annak a 
szabadságos levélnek, hogy alig tudnak a bő­
rükben megmaradni, nem is voltak azok igazi 
katonák.

Azután oda lépett a hoz a fekete szakállu 
úrhoz és megkérdezte tőle: -—

— Most már elmehetek ?
— Mehet — felelte rá szárazon a hi­

vatalnok.
De mintha egy nehéz kő lett volna a 

Balog János szivén.
— Nem hívnak be többet gyakorlatra V
— Nem — most már maga is népfölkelő.
Balog János úgy szorongatta az obsiiját, 

azután felsohajtott keserűségében.
— Nem is vagyok én már ember!

Leöntesz.

Újdonságok.
* Olvasóink figyelmébe ajánljuk 

fours István urnák, Debreczen város nagyérde­
mű történetírójának, lapunk mai számában meg­
jelent czikkét, mely a Mars és Kis-Hcgycs )>usz- 
ták záloqvisszaváltási pőrére vonatkozik. Bírjuk 
a Szürs István nr ígéretét, hogy hasonló irányú 
rzikkeivel ezentúl is gazdagitandja lapunkat s 
meg vagyunk róla győződve, hogy olvasóinknak 
ily helyi érdekű történeti rzikkeíc közlése által 
kellemes szolgálatot teszünk,

* A mi bálunk. A debreczeni függet­
lenségi párt bálja f. hó 10-én — azaz kedden 
— tartatik meg a »Margit-fürdö« vendéglőjének 
termeiben. A bálra már minden előkészület 
meg van téve s előre is bizonyos, hogy bálunk 
látogatottság tekintetében nem marad mögötte 
az elmúlt években rendezett báljainknak, sőt 
bizonyára felül is múlja azokat. A farsang leg­
magyarosabb mulatsága meg is érdemli, hogy 
a közönség tömegesen látogassa.

* A „Csokonai-kör“ jövő heti csü­
törtöki estélye kiválóan érdekesnek igézkezik. 
Gáspár Imre »Parlamenti razjok,« dr. Bakonyi 
Samu pedig »Szerelem bűne« czimü müveiket 
olvassák fel.

* Gróf Zichy Géza jubileuma
ügyében holnap d. e. 11 órakor a városháza 
nagy tanácstermében rövid értekezlet tartatik.

* A vármegyéről. Hajduvármegye 
közigazgatási bizottsága f. hó 9-én tártja meg 
rendes havi ülését. F. hő 12-én számonkérő 
szék lesz, — 20-án pedig megyei közgyűlés 
tartatik.

* A debr. jogász- és tisztviselői
kör folyó hó 8-án, vasarnap délelőtt 11 óra­
kor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést 
tart. melyre a kör tagjai tisztelettel meghivat­
nak. Ezen gyűlés egyetlen tárgya lesz a mull 
hó 25-én tartott közgyűlésen el nem intézhe­
tett alapszabály-módosítás. Az elnökség.

* Egyház. A debr. ref. egyház tanács­
termében ISÍlt. febr. 8-ik napján d. e. 10 óra- 
kot közgyűlés tartatik. Tárgy : folyó ügyek es 
a parochiális körök szerinti felosztásra vonat­
kozó javaslat folytatólagos tárgyalása.

* Kőrössy Sándor beszámolója. 
Kőrössy Sándor, Debreczen város III. kerüle­
tének orszgy. képviselője, mint halljuk, e hó 
15-én tartja meg beszámoló beszédét a város­
háza nagy tanácstermében.

* Az E. M. K. E. bál bevételeiről 
es kiadásairól szóló részletes kimutatás bekül­
detett hozzánk. E kimutatás szerint az összes be­
vétel 759 frt 38 krra.az összes kiadás 239 frt 18 
krra rúgott, — igy a tiszta jövedelem 520 frt 
20 kr. A részletes kimutatást közelebb kö­
zöljük.

* A debr. kereskedő-ifjak ön­
képző egyesülete 1891. február hó 22-én 
délután 3 órakor tartja XXIV. évi rendes köz­
gyűlését saját helyiségében, melyre az egye­
sület tagjai tisztelettel meghivatnak. A választ­
mány.
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* Obsit. Azon debreczeni illetőségű kato­
nák, a kik az 1878-ben kezdték meg a kato­
nai szolgálatot, végelbocsátó leveleiket ma vették 
át a Komáromi-féle házban levő katonai ügy­
osztálynál.

* Móricz Pál fizetésképtelenné 
lett. Nehány hónap óta rebesgetik már üzlet­
emberek és politikusok körében, hogy a kor­
mánypárt egyik pénzügyi kapaczitása, Tisza 
Kálmán meghittjeinek egyike, merész spekulá- 
cziók révén csőd szélére jutott. Mindenki tudta, 
hogy Móricz Pál orsz. képviselőről, a bárándi 
milliomosról van szó, kit főleg a máramaros- 
megvei nagyszerű erdeihez épített vasút kevert 
vagyoni kalamitásokba. Most tűnik ki, hogy 
ezeknek a szállongó híreknek csakugyan volt 
alapja: Móricz Pál kérvényt adott be a nagy­
váradi törvényszékhez, a melyben fizetésre kép­
telennek jelenti ki magát. A bejelentésben elő­
adja Móricz Pál, hogy »a taraczvölgyi vasút 
rendezése a kormány által halasztást szenve­
dett.« Neki pedig ebben a vasúti vállalatban 
600 ezer frtja fekszik s ezenkívül 50 ezer frt 
erejéig váltókezességet is vállalt a vasúiért. 
Ez anyagi körülményeire — mondja a beje­
lentés - annyira zavarólag hatott, hogy kény­
telen fizetéseit beszüntetni, nehogy egyik hite­
lezője a másik kárára előnyöket szerezhessen. 
Fenntartja azonban magának a jogot, hogy ha 
a kiegyezés nem sikerülne, maga ellen csődöt kér­
jen. A bejelentéshez csatolt kimutatás szerint Mó­
ricz Pál vagyona körülbelől 1.500,000 frt, a teher 
rajta 1.400,000 forint. A nagyváradi törvényszék 
tárgyalás alá vevén Móricz Pál bejelentését 
elutasította azt formahibák miatt. A bejelentést 
ugyanis nem írták alá tanuk s nem adta be 
meghatalmazott ügyvéd. A törvényszék tehát 
ilyen körülmények közt érdemleges határoza­
tot nem is hozhatott. Móricz Pál első hitele­
zője az osztrák földhitelintézet, melynek köve­
telése első helyen van betáblázva budapesti 
házára és biharmegyei birtokára. A második 
érdekelt egy pozsonyi takarékpénztár, melynek 
félmillió forintnyi betáblázott követelése van 
Ezenkívül a nagyváradi pénzintézetek is érde­
kelve vannak négy-, öt- és hatezer forinttal.

* A békés-csabai sikkasztáshoz. 
A békés-csabai népbank bukása következtében 
a békés-csabai takarékpénztár is kellemetlen 
helyzetbe jutott. A takarékpénztár ugyan egy­
általán nincs érdekéivé a népbank bukásában, 
de a betevők most tömegesen veszik ki pén­
zeiket és a takarékpénztár forgalmi tőkéje 
lényegesen megcsappant. E bajon segítendő, a 
takarékpénztár tisztelgett Wekerle pénzügymi­
niszternél, ki segélyezés gyanánt az állampénz­
tár feleslegeiből rögtön ötvenezer forintot ada­
tott kölcsön a takarékpénztárnak és azonfelül 
megígérte, hogy szüsség esetén még százezer 
forintnyi kölcsönt hajlandó lesz engedélyezni. 
A népbank ügyeiről a következő újabb részle­
teket jelentik : Ilii* szerint a vizsgálatot azok 
ellen is ki fogják terjeszteni, a kik évek előtt 
voltak a bank igazgatóságának tagjai. Ezek 
közé tartozott Szeherényi Gusztáv, a múlt 
évben elhunyt bányakerület igazgatója, kinek 
örökösei most aggodalmas napokat élhetnek. 
Az igazgatók eddig lefoglalt vagyona mintegy 
százötvenezer forint. A lelartóztatott vezérigaz­
gatónak semmi fekvő yagyona sincs, már évek 
előtt túladó!' ingatlanain, szép házát a múlt 
évben 36,000 forintért adta el a csabai takarék- 
pénztárnak-

* Dohánytermelők figyelmébe.
A dohánytermelés iránt beadott kérelem ive­
ket a dohánytermelők átvehetik a polgármesteri 
hivatalban.

* Nagy sikkasztás Rozsnyón. A
rozsnyói kir adóhivatal ellenőre és pénztáruoka : 
Kristóff'y József a múlt héten eltűnt a városból 
s útra kelt a (tikkasztók menedékhelye. Amerika 
felé. Brémából levélilog értesítette úgy nejét, 
vnl unitit a hivatalt, hogy kénytelen volt a bün­
tetés és a szégyen elől Amerikába vitorlázni. Az

adóhivatalnál hozzáláttak a vizsgálathoz és 
kitűnt, hogy KristóITy már hosszabb idő óta 
űzte a sikkasztást. Jobban mondva lopott, és 
pedig ugv, hogy a felek által befizetett adó­
illetéket s egyébb hivatalos pénzeket zsebre 
vágta és nem könyvelte el; szerencsések mind­
azok, kiknek nyugtájuk van. A vizsgálat eddig 
16,000 frt hiányának jött a nyomára; úgy lór­
iik azonban, hogy a hiány még sokkal jelenté­
kenyebb.

* Foghúzás mint iskolai bünte­
tés. Egy német falusi tanító, aki .mellék- 
foglalkozás« gyanánt fogat is húzott, egyszer 
valami rajzfeladatot adott tanítványainak, aztán 
kiment a tanteremből. A mikor visszament 
tanítványai közé, mintegy nyolczczal nem volt 
megelégedve s kihúzta büntetésből 1—3 fogu­
kat. A tanítót aztán bepöröliék testi sértés 
miatt. A tanító azzal védekezett!, hogy ő csak 
tej- vagy üres fogakat húzott ki s ezzel a 
növendékeknek inkább hasznukra volt, mint 
kárukra. Az esetet megvizsgálták s minthogy 
a gyermekeknek tényleg nem történt különös 
bajuk, a tanítót csak fegyelmi utón fogják 
megbüntetni. Mindenesetre nem közönséges 
módja az iskolai fegyelem föntartásának a 
foghúzás.

* A szomszédból. Kiállítás Nagy- 
Váradon. Sál Ferencz nagyváradi polgár- 
mester elfogadta a Nagyváradon tartandó ipar- 
kiállitás védnökségét. A kiállítás egyidejűleg 
fog megtartatni az iparos ifjak zászlószentelési 
ünnepélyével, mely országos érdekű lesz és a 
nyár derakán tartatik meg. — Halál a jég 
alatt. A biharmegyei Boros-Telek mellett levő 
3 öl mélységű ló jege egy Osora Flóra nevű 
14 éves leány alatt beszakadt. A leány a tó­
ban lelte halálát. — Régészeti múzeum.
A biharmegyei régészeti és tört. egylet nagy­
váradi székhelyén a »múzeum« építése tár­
gyában vasárnap délután ülést tartott és a 
beérkezett tervek közül a Rimanoczy Kálmá­
nét fogadta el. A tervet felülvizsgálat végett 
felküldik a miniszterhez. Az épület a költség­
vetés szerint 28,000 frtba kerülne. — Nagy- 
Várad lakossága — az idei népszámlálás 
szerint — 40.400 lélekből áll. A tiz évi sza­
porodás 6895 lélek, vagyis 22%. Biliarme- 
gye összes népessége 519,034 Szatmárié e- 
gyéé 302,838, Szabolcs vármegyéé 
pedig 243.803 lélek.

* Építendő akadémia. A debr. ke­
reskedő társulat, mint tudva van, arra hatá­
rozta el magát, hogy az általa eddig is föntar- 
tott akadémia számára külön házat épitend. 
A költségék fedezésére eddig a következő ada­
kozások történlek: Sesztina Lajos, Csanak Jó­
zsef, Kardos László, Szabó Lajos fiai urak 
1000-1000 frt., Győrfi Aladár ur 500 frt, 
Propper J. ezég 500 frt, Kunz József és Társa 
500 frt, Steinfeld Antal 400 frt, Geréby Fülöp 
400 frt, Vecsey Zoltán 250 frt, özv. Szabó 
Lajosné 250 forint, Zádor Lajos 250 forint 
Bosznay .1. s Tsa 250 frt, Falk T. A. és ísa 
Erber es Fleischmann 200 frt. Baum Miksa 100 
frt. Benyáts Emil 100 frt, Weinberger keres­
kedő 100, Ranunkel H. és fia 100 frt, Lippmann 
S. 50 frt, Gaszner Károly 50 frt Vágó Andor 
50 frt, Klein Mór, 50 frt, Kovács Mihály 50 
frt, Varga Lajos 25 frt, Doszpoly János 25 frt 
Ganovszky L. 25 fi. Az »István« gözm. 5000 frt, az 
Osztrák Magyar Bank 2000 összesen 16.425 frt 
Löfkovics Arthur az összes tantermekbe s ta­
nári szobákba a fali és inga órákat díjtalanul 
adja, és azokat szintén díjazás nélkül 5 évig 
jó karban tartja.

* A népkönyvtárak Bihar-me- 
gyében. A biliar-megyei tanfelügyelő, a vár­
megye közigazgatási bizottságának legutóbbi 
ülésén beterjesztett jelentésében, biztató képet 
adott a községi népkönyvtárak terjedéséről. A 
jelentés egyenként felsorolta a járásokat és 
községeket, melyekben már a községi népkönyv­
tárakat felállították, vagy a létesítést elhatá­
rozták. A központi járás mint a nagyváradi 
»Szabadság« Írja tiz, a bereltyó-ujfalui 
nyolez, a bihartordai hét, a eséffai nyolez, az 
élesdi egy, az órmiliályfalvi öt, a margitai egy, 
a mező keresztesi három, a székelyhídi járás 
öl köz-égében van már községi népkönyvtár, 
a szalonjai járásnak pedig összes községei el-
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határozták annak létesítését, sőt ez utóbbi 
járásban van oly község is — Erdőgyarak 
mely egyszerre nagyobb terjedelmű könyvtár 
szervezését határozta el. A m.-keresztesi járás­
ban még legalább 8 -10, a szalárdi járásban 
6—8, a derecskéi járásnak pedig összes köz­
ségei a folyó és legközelebbi hónapban a nép­
könyvtárakat létesíteni fogják. Biharvármegye 
ezzel nemcsak példát adott a többi törvény- 
hatóságoknak, de egyúttal hazánk összes me­
gyéi között úgy a községi népkönyvtárak szá­
mára, mint a megyei községek arányára nézve 
a legelső helyet foglalta el. A jelentés meghall­
gatásakor a bizottság tagjai lelkes éljenzésben 
törtek ki.

* Földrengés, .láva szigetén jan. 12-én 
nagy földrengés volt, mely szörnyű károkat 
okozott Joana városában. A kinai városrész­
ben majdnem valamennyi ház rommá lett, az 
európai városrészben alig maradt ház, a mely 
lakható lenne. Tizenkét ember meghalt és ti­
zenhét megsebesült. Jáva nyugoti és középső 
része szintén sokat szenvedett a földrengés 
miatt.

* Massenet kalandja. Massenet »La­
bore királya• első előadására Hordenx-bautazott 
es a város első vendégfogadójába szállott. Egy 
napon azt jelentették he neki, hogy egy hölgy 
akar vele beszélni. »Jól van, jöhet» jegvzé meg 
a mester. A szolga azonban nem sokára visszajött 
és kijelentette, hogy a házirend értelmében ma­
gános hölgyeket a vendégfogadóban elfogadni 
nem szabad. »Még nekem sem - kiáll fel a 
mester hisz már nagvapa vagyok», de a 
szolga váltig az állította, hogy 0 szabály alól 
nincs kivétel és Így Massenet e miatt anyira 
megharagudott, hogy rögtön ott hagyta a gya­
lázatos vendégfogadót és még azon az estén 
másik vendégfogadóba költözködött át.

Az orvos és ápoló regénye. 
Becsben nagy feltűnést kellő szerelmi dráma tör­
tént szombaton. Egy ottani szállodában ugyan­
is közös elhatározással atropinnal megmérgezte 
magát egy fiatal pár. A férfi neve dr. Huber 
Oytila. az asszonyé Imi eh a Mária. Huber segéd 
orvos volt egy magántébolydában és ugyanott 
volt alkalmazva Fuchs Mária is mint ápolónő. 
Megszerették egymást s mert nem volt reménysé­
gök, hogy egymáséi lehetnek, elhatározták, hogy 
a halálban egyesülnek. Dr. Huber állapota a 
legnagyobb mértékben veszélyes. A szerencsét- 
ien embert nem is lehet megmenteni. Az asszony 
azonban talán felépül.

Adakozás. A debreczcni csizmadia 
iparos ifjúság betegsegélyző egylete pénztára 
javára újabban adományozlak: Bongó Lajos 11 r 
társulatunknak buzgó elnöke 2 frtot. Bakóczi 
János ur 2 frtot, Kupecz Mihály ur 1 Irt 50 
krt, üallainé asszonyság 1 frt 50 kit, Kálmándi 
István ur 1 frtot, Bécsi Sándor ur 50 krt. 
Horváth Mihály ur 50 krt. mely nemes tettükért 
fogadják hálás köszönetéinél az ifjúság nevében.
\ arkoly József ifjúsági elnök.

* Kerestetik egy helybeli ügynök, aki 
egy könnyen eladható ezik két magával viliét. 
Hol? megmondja a kiadóhivatal.

fel neki. Egyik virágbokrétához pénzes levél is 
volt mellékelve.

Az előadás a jobbak közé tartozott. 
Lászyné mellett különösen ki kell emelnünk 
Palotai Piroskát (Noemi), ki szerepét sok 
kedves vonással ruházta fel, — Bérczit 
(Krisztván Tódor) a kalandor hii alakításá­
ért, — Konkoly Emíliát (Athália), ki több jele­
netet ... különösen midőn meg akarja ölni
Tímeát — drámai erővel játszott, — Gyöngyit 
(Brazovics) s Lorsareknét (Zsófi mama), — 
utóbbiak derültségre hangolták az egész házat.

Góth kissé fiatal Tímár volt, de tekintve 
azt, hogy szerepének betanulására alig volt 
ideje, a sikerrel meg lehet elégedve; 'lújkerti 
Berta (Tímea) figyelemre méltó alakítást muta­
tott be s ismét meggyőzött bennünket a felől, 
hogy gondos, szakértő vezetés és szorgalmas 
tanulás mellett rövid idő alatt szép haladást 
fog fölmutatni. A Szentes (Kadisa) játéka hal­
vány és színtelen volt.

pálinkát is visszautasította. Azután meglehető 
gyors léptekkel ment ki a vérpadhoz, a pan 
kíséretében, kinek vigasztalását viszautasitotta* 
Az egész utón Constans belügyminisztert szid 
ta s őt okozta azért, hogy kegyelmi kérve" 
nyél visszautasították. E mellett a leggyaláza" 
tosabb átkokat szórta szeretője: Bo r,anj 
Gabriella ellen. Mikor már leakarták a nyak 
tilóra kötni, kiszakította magát a hóhérlesé 
nyék keze közül s oda kiáltott a közönségnek 
»Constans gyilkos, nagyobb mint én!« Erre 
lefogták, lekötözték s öt másodpercz múlva 
hatalmas vérsugár szökött föl és a gyilkos feie 
a kosárba gurult. A kivégzés attól a pillanat­
tól számítva, mikor az elitéltet felkötötték 22 
perczig tartott.

Tegnap este ötödször adták telt ház előtt 
a «Beesülett-et, mely kassza-darabbá vált. 
Ritka jelenség, hogy egy fordított dráma ily 
nagy és tartós sikert arasson. Igaz, hogy a 
»Becsület« oly társadalmi kérdést bolygat, 
mely folyton a felszínen lebeg, azért áll a kö­
zönség előtt oly nagy becsben!

Holnap, vasárnap 1891. február hó 8-án pá­
ratlan bérletben:

A strike,

100 aranynyal jutalmazott eredeti népszínmű, 
dalokkal 3 szakaszban. írták: Szigligeti Ede és 

Balázs Sándor.

Színház.
— Fobr. 5 —

Lászyné jutalom-játéka.

Telt ház előtt folyt le csütörtökön este a 
Lászyné jutalom-játéka. A megjelent nagy és 
díszes közönség arról tanúskodott, bogy a deb­
reczcni közönség nemcsak az énekesnők, ha­
nem a drámai művészet papnői iránt is teljes 
elismeréssel viseltetik, lm azok elismerésre 
méltók.

Lászyné ezek közé ta;tozik. Alakításait 
öntudatosság, szabatosság és erő jellemzik. 
Szerepet nem csupán általánosságban dombo­
rítja ki, hanem minden apró részletet figyel­
mesen tanulmányoz. Ez a művészet, mely hat 
és gyönyörködtet.

Jókai dramatizált regényét, *Áz arany 
embert-1 adtak, melyben Lászyné, mint. Tcréza 
mama, a költő képzeletét valósággá varázsolja. 
Kiléptekor zajos tapsokkal fogadták s a zene­
karból négy díszes virág-bokrétát nyújtottak

Irodalom és művészet.
A > csók« Berlinben. Dóczi Lajos 

»Csók«-ját hétfőn előadták a berlini Lessing- 
szinliázban. A darab nem volt egészen újdon­
ság a berliniek előtt: a »National theater«-ben 
1877. nyarán már előadták a bécsi Burg-szin- 
ház tagjai, még pedig nagy sikerrel. »Berlin 
irodalmi es színház látogató közönségét akkor 
elbűvölte a mii« — irta a »Börzencouricr: 
»zavartalan, költői hatása volt,« nyilatkozott 
akkor a »National Zeitung.« A hétfői előadá­
son is tetszett a mii a közönség legnagyobb 
részének, azonban a fogadtatásból s a bírála­
tokból az latszik, hogy 1877 óta erősen meg­
változóit a berlini közönség müizlése; a német 
birodalmi főváros »naturalismusa» nagyot for­
dítóit. a közönségnek a költőiség iránti fogé­
konyságán. Egy német lap szerint nem sokba 
veszik manapság a könnyed verset, élezeken 
forduló liliom párbeszédet. A Eessing-szinház- 
nak, melyben a vígjáték színre került, külön­
ben is nagyon vegyes műsora van és termé­
szetes, Imgy nagy részben közönsége is hasonló, 
így aztán a »Csúk«-ot a közönségnek ezen 
része nemcsak hogy nem fogadta tet­
széssel, de mindenáron zavarni is akarta az 
előadást, a mit azonban a nézők jobb része 
erélyesen visszautasított.

A „Thermidor“ Oroszországban. 
Párisi lapok jelentése szerint az orosz czár 
megengedte, hogy a »Thermidor«-! Rétervártt 
előadják. Sardou uj darabja Legault kisasszony 
javára fog menni. A színház igazgatója rendkí­
vül fényes kiállítással fogja bemutatni az uj 
darabot.

TÖRVÉNYSZÉK.

Eyrand kivégzése. Jelentettük már, 
hogy Eyraud-t Párisimn kivégezték. Mikor a 
kivégzés elölt czellájában fölkeltették az elitél­
tet, s kijelentették, hogy meg kell halnia, Eyraud 
arcza krétafehér lett, de nyugalmát megőrizte 
a gyilkos. Szótlanul tűrte, hogy lenyirják, ke­
zét összekössék s a lábához fűzzék. Megkér­
dezték, hogy van-e valami utolsó kívánsága 
de Eyraud azt felelte, hogy nincs s a kínált

Közgazdaság.
A földkerekség vasúthálózatát a

következő érdtkes statisztikai kimutatás tün­
teti fel: A föld vasutainak hosszasága az 1884 
év végétől 1888 végéig 102,899 kilométeriei 
gyarapodott, így tehát közepes értékét véve 
egy esztendőre 25,120 kilométernyi növekedés 
jut. A vasutak hossza az 1888. év végével 
571,771 km., tehát négyszerié nagyobb volt 
mint a földnek kerülete az egyenlítőn s felé- 
nyivel (vagyis 187,351 kilométerrel) nagyobb 
mint a holdnak a földtől való közepes távol­
sága, mely 384.420 kilométer. A növekedésnek 
legtetemesebb része Amerikára (64,547 kmi- 
jelesen az Unióra esik. Az Egyesült-Államok 
vasutai a szóban forgó négy évben 201,735 
km.-ről 251,291 km.-re növekedtek, vagyis 
közepes értékben 12,000 kilométernél is töb­
bel gyarapodtak. A többi világrészek közölt 
Európa áll első helyen, mert vasutai 24,419 
kilométerrel hosszabbodtak, E világrész biro­
dalmai következő sorrendben következnek egy­
másra: Franeziaországot és Németországot 
(4048 illetve 4047 kilométernyi vasú (hosszab­
bodással) nyomban az osztrák-magyar biroda­
lom követi, a mennyiben a monarchia vasutai 
("Boszniát és Herczegovinát is ide számítva) 
36o8 kilométerrel gyarapodtak, az oroszországi 
vasutak (Finnlandd.nl) 3643 kilométerrel. — 
Olaszország kiváló tevékenységet fejt ki a 
vasútépítés terén; hálózata 1884—1888 végéig 
2286 kilométerrel, tehát 22'7°/„-al nőtt. Anglia 
vasutai az angol hálózathoz viszonyítva nem 
igen szaporodtak; az összes növekedés 1625 
kilométer vagyis 5%. Spanyolország vasutai 
38;> kilométerrel 11%. Svédországé 927 kilo­
méterrel 14%. Romániáé 873 km. vagyis54%-al 
gyarapodtak. Ázsiában Britt-India jár elől a jó 
példával, amennyiben 4809 kilométernyi hos­
szúsággal gyarapította hálózatát. A »transkaspi 
vasút« Kis-Arwettól Samarkandig, mely 1886— 
1888. évig épült, 1202 kilométer hosszú. — 
Japánban 734 kilométerrel szaporodtak a va­
sutak, a többi ázsiai birodalmak (Chinát is 
beleértve) nem igen áhítoznak uj vasutak után. 
A vasutas birodalmak sorába lépett Perzsia is 
egv igénytelen kis vonallal. Afrikában Algír é< 
lunis vette ki részét a vasútépítésből 915 km. 
hosszú vonallal. Egyiptom csak a múlt 1889. 
évben tervezett vasutjával akarja növeszteni 
vasú tjainak hálózatát. A legifjabb földrész: 
Ausztrália 4656 kilométerrel 38.4%-al igazolta, 
hogy ott van a vasútépítés igazán emelkedő­
ben. Az európai vasutak lokomativjainak szánni 
60,785 drab, az Európán kívül eső birodal­
maknak, földségeknek 42.902 lokomotivja van. 
Igv tehát a föld összes vasútjain az 1888. év 
végével 103,687 mozdony pöfékelte a füstöt.
A földön működő lokomotivoknak ereje körül­
belül 220 millió lónak munkáját pótolja. Eu­
rópában egy kilométer hosszú vasútnak építése 
- középértékben — 296,208 márkába kerül, 
tehát az összes (1888. év végén) forgalomban 
levő vasutak kerek összegben 63,463,0(H),000 
márka értékel képviselnek. Az Európán kivid 
eső státusok vasútja kilométerenkint 162,165 
márkából építtetett, tehát a 357,519 kilométer 
hosszú vasút 57,977.000.000 márkába került. 
Mindezek alapján a föld egész területén (az 
1888. év végén) forgalomban volt vasotokba 
121,440.000.000 vagyis 121/, milliárd márka 
volt befektetve.
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— Budapesti gabnaárak. Febr. 6 
Hivatalos jegyzések. Búza tavaszra 8.13 pénz’ 
8.14 áru, őszre 7.76 7.78 áru. — Tengeri (uj) 
1891. máj.—jun. 6.24 pénz, 6.26 áru. jul.—aug. 

periz —.— áru, aug.—szept. —.— pénz,
_.— áru. Zab tavaszra 6.96 pénz, 6.98 áru
ö'zre 6.15 pénz, 6.17 áru. Káposzta-repcze 
aUg,—szept. 13.35 pénz, 13.40 áru.

Kőbányai sertóatizlet.
A se rtéskereskodelmi csarnok jelentése.

— febr. 5.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1.

Öreg nehéz (páronkint *4(X) klgron felüli súlyban) 
43/ 3_44.i/a 2. öreg közép (páronként 300—4(X) klgr.
súlyban) —.-----.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320.
klgron felüli súlyban) 46.-46.'/, 4. Fiatal közép (piT
ronklnt 251—320 klgr. súlyban 45.------46 — 5. Fiatal
könnyű tpáronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 44.5(") 
45.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint _2S(i
klgron felüli súlyban) —.----- 7. Közép (páronkint
220-210 kilgr. súlyban) 43—.—44//, 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 43. 43.l/,. Hl.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
43----yí-4.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban 43-----43.V, 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42 -----42.50 Sertés létszám : 1891. jan.
29. napján volt készlet 83,362 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Nevelni való sertés 
malacz (4—1 hónapos korban) —.— Felhajtás —.—

Hirdetmény.
Néhai Nánássy Ferencz hagyatékához 

tartozó
1. puszta ebesi, gazdasági épületekkel 

felszerelt őszi vetéssel ellátott 28 és ‘/2 nyilas 
tanya föld.

2. Egy különálló 3 nyilas, épülettel és 8 
hold őszi búza vetéssel ellátott ondód! lold el­
adó, avagy bérbe kiadó.

Ugyszinte a fennti hagyatékhoz tartozó 
nyugati faj tehén- és juhállomány, gazdasági 
eszközök és felszerelvények, igás lovak és 
ökrök szabad kézből eladók.

Értekezhetni a feltételek iránt Nánássy 
László királyi közjegyző végrendelet végrehaj­
tónál Kisinester-uteza 1 136. sz. a.

Jósziv-Sorsjegyeket,
húzás folyó évi február hó 15-én

Főnyeremény 10.000 forint
eladunk

RÉSZLETFIZETÉSRE

9448. 
189(1. tkv.

következő csoportokban :
6 darabot, 36 havi réeeletre á — frt 96 kr.

10 „ 36 „ „ „ 1 ,, 60 „
20 „ 36 „ „ „ 3 „ 20 „

Má” az első részlet kézhezvétele után kapja a vevő az eredeti sorsjegyek sorozat- és 
nyerő számaival ellátott részletivet, mely

azonnali já.télnjog'rs,
jogosít.

Vidéki rendeléseknél legczélszerübb a megfelelő összeget postautalványnyal feladni és hogy 
ajánlva küldhessük meg a részletivet, kérünk az első részleten kívül még további 20 krt 

Qp hozzánk juttatni.
0 Az „Első Magyar Iparbank“ váltóüzlete
£ Budapest, IV., Deák-Ferencz-u!cza 5. sz.
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STERNBERG ÁRMIN
Budapest, VII. Kerepeai-ut 36.

Saját készitmónyü mindennemű 
VONÓS , VhltŐS , KA- es HKZ KIJVO 
HANGSZKUKK én azok alkatrészei

Mindennemű hangszerek és zenélö- 
mtlvek JAVÍTÁSA és KIltANGtU.ASA 

szakszerit pontossággal eszközöltetik.
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Árverési hirdetményi kivonaf.
A debreczeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lukács 
János és neje Sütő Sárának kérvénye folytán 
a debreczeni kir. törvényszék területén levő s 
a debreczeni 1643. sz. tjkvben 1. 1732. és 
5925. hrsz. a. Lukács János és neje Sütő Sára 
nevén álló ingatlanokra az önkéntes árverést 
az 1881. LX. t. czikk 206. §-a értelmében 
2804 forintban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1891. évi marczius hó 20-ik napján 
délután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék 
mint tkvi hatóság árverési termében megtar­
tandó nyilvános árverésen azonban csak 4000 
írton vagy azon felül is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis 280 frt 80 
krt készpénzben, vagy az 1881. LX. l.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó t-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-aban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle­
ge» elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1890. deczember hó 
1 -ső napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Nagy Károly,
kir. tvszéki bíró.

és mától kezdve

minden ünnep- és vasárnap délután, m
A a helyben állomásozó csősz, és kir. 39-ik gyalogezred zenekara által

Czapek Péter karnagy ur személyes vezénylete mellett, jiN

a » MARGIT« fürdő villany nyal világított dísztermében Já

■
VJ

0

NAGY SÉTA-HANGVERSENY J
tartatik. BLk

Kezdete délután 4 órakor. — Bemenet 20 krajczár. W
A hangverseny bármily idő esetén megtartatik. ö

Kittinő ételek- és italokról gondoskodva lesz.
A t. ez. közönség minél számosabb megjelenését kérve, vagyok

tisztelettel:
Szikszay Gyula,

fürdő-tulajdonos.
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Meghívás
AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM-TÁRSULAT

1891. ináraius 1-én déleiül t 10 órakor a városháza nagy tanácstermében tartandó
it

J,

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság által előterjesztett 1890-ik évi mérleg, az arra vonatkozó igazgatósági jelentéssel.

2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása, a tiszta nyereség felosztása feletti intézkedés és a javasolt osztalék 

megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.

Kelt Debreczenben, 1891. január 27-én.
vl z- i C| ct sej atcoácj-.

Kelhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részlvenni s szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló 
jegyeiket az alapszabály 28-ik ezikke értelmében — a közgyűlés előtti napig a társulat czegléd-utczai irodájában átvenni ne 
teríioltessenek : hol egyszersmind a mérleg és az igazgatóság jelentése február 22-től kezdve megtekinthetők.

ÚJON AN FELSZERELT

GON DY és

FENYIRDAJA.
(Csupán Teleky-utcza 6-ik szám alatt.)

US
Van szerencsénk a ». é. közönséget értesíteni, hogy az egész monarchiában legnagyobbnak ösmerl 

par at lati szerkezetű uj üveg fedéllel ellátott műtermünket minden e szakmánkba vágó kellékekkel 
újonnan felszereltük. Nevezetesen:

1. Fra utjai s An ti,,la net object iv, egy méter át méretű Camera-val. Életnagyságu fényképek közvetlen felvételére
II. Kgy kisebb object ív pillanatnyi záróval. Felvételi időtartama: 200-ad másodpercz. Gyermekek, állatok 

s mozgó tárgyak biztos felvételére.
III. Különböző díszletek:

narkós 1sliLdrí.hátlér il l'-'T M°r° ,által feSlve: Salon- disxderem, templom belseje, téli táj,
Pai kos, sziklás, l<iv<is s sas tájak, és a hátterekhez kellő előtérrel.

2) balusterek, oszlopok, lépcsőzetek, zsámolyok, emelvények, hinták, csónak
IV. StalTage-ok:

1 A legkülömböző gyermekjátékok, zenelő órák a gyermeki kedélyek felelevenítésére.
2. Állatok : kutyák, galambok, lyukok.
3. Disz és közönséges korsók, ékszertartók és vázák.
V. Dísznövények, főve iyes és gyepes ponyvák, selyem téri tők, függönyök.

VI Virágok: cserepes, kézi, és menyasszonyi bouquet-ok, guirland-ok, pálmák, Makart-boquet-ok.
VII. Uj mellékterem, melyben a felvett kész fénykép kifestéséhez szükséges színvázlat közvetlen a 

után egy negyed órm nlés alatt — elkészíttetik.
VIII. így műtermünk minden kigondolható eszközökkel és staffageokkal végleg el lévén látva kénesek

;:rn. ' Ml,"< e'(' eU/fSf.en"íirajz vagy fesl,nénY ulan m egyes, mint több személyből álló - egész 60 személyiig — 
, ő, csopoUoza.o a leghívebben utánozva magában a műteremben (nem udvaron) előállítani’ Kéretik tehát’\ t 
olgyközönség a divatlapokban vagy más képes lapban megfelelő egyéniségükhöz mért tetszetős pose-okat magukkal

eg;lUb.h 08 klv;Oisága felől tájékozást nyújt. Fényképeket nem kérünk. — Czélunk épen nem chablon-
s/.niu fényképeket, de festői rajzókat fényképezve visszaadni modelle-inkben.

25 évim iU il szenvedély legbensőbb érzetével folytatóit üzletünk hü nártnlisát n-,,.,i , , .. ..
segnek leghálásabb.in ■viszonozni hogy az árakat szem előtt tartva mindig a legfinomabb kivitelt, a ÍJSbbra szabtuk

Kirakatainkban es műtermünkben csak saját terményeink vannak kiállítva

Kiváló tisztelettel:
GONDY és EGEY.

i a természet

.

Nyomatott Szabó Ferencz könyvnyomdájában.
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